



С ЛЮБОВЬЮ К СЛОВУ

(Юбилей профессора Людмилы Алексеевны Климковой)

Людмиле Алексеевне Климковой, доктору филологических наук, профессору кафедры русского языка и литературы историко-филологического факультета Арзамасского филиала ННГУ, 2 февраля 2021 г. исполнилось 80 лет.

Л. А. Климкова родилась в г. Ханко (бывшая Эстонская ССР, ныне Финляндия), в 1946 г. семья переехала в Горьковскую область, в Арзамасский район. Здесь Людмила Алексеевна получила среднее образование и в 1958 г. поступила на филологический факультет Арзамасского государственного педагогического института им. А. П. Гайдара, по окончании которого она была оставлена работать на кафедре русского языка. В 1966 г. Л. А. Климкова поступает в очную аспирантуру при кафедре общего языкознания МГПИ им. В. И. Ленина, а в 1969 г. успешно защищает диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук. После этого Людмила Алексеевна возвращается в АГПИ, ее трудовой стаж в этом учебном заведении на сегодняшний день составляет почти 60 лет. В разные годы работы в АГПИ она заведовала кафедрами иностранных языков (1978–1979), русского языка (1979–1989), теории и истории русского языка (2004–2010).

В 2008 г. Л. А. Климкова защитила докторскую диссертацию «Нижегородская микропонимия в языковой картине мира». Научные интересы Людмилы Алексеевны связаны прежде всего с изучением русских народных говоров и языка художественной литературы, она является автором более 350 публикаций. Большая часть их посвящена языку Нижегородского Окско-Волжско-Сурского междуречья как историко-культурной зоны. Подготовленные Л. А. Климковой исследования находят широкое применение в вузовской и школьной практике преподавания лингвистических дисциплин.

Со студенческих лет Л. А. Климкова принимает участие в диалектологической работе, с 1978 г. руководит ею на кафедре и факультете. За эти годы на кафедре создана значительная картотека диалектной и региональной онимической лексики, которая в настоящее время переводится в электронный вариант, проведены исследования в рамках различных грантов РГНФ. Л. А. Климкова является руководителем научной лаборатории диалектологических исследований, научной школы «Региональное слово в контексте народной культуры», научного направления «Проблемы регионалистики». С 1994 г. она руководит аспирантами. Под научным руководством Л. А. Климковой успешно защищены 16 диссертаций на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Многолетний плодотворный труд Людмилы Алексеевны по подготовке педагогических и научных кадров отмечен различными наградами.

Вся научная, преподавательская и просветительская деятельность Л. А. Климковой имеет ярко выраженную, активную патриотическую направленность, в том числе ориентирована на сохранение и пропаганду исконно русского слова, отражающего культуру, духовность русского народа. Работа Л. А. Климковой имеет большое научное и практическое значение: вносит весомый вклад в русскую диалектологию и ономастику, в дело подготовки высококвалифицированных кадров для средней и высшей школы. Высокий профессионализм, большой научный потенциал, творческое отношение к работе, четкая гражданская позиция, патриотизм, любовь к русскому слову — основные черты, которые отличают профессора Л. А. Климкову.

О. В. Никифорова,
заведующий кафедрой русского языка и литературы историко-филологического
факультета Арзамасского филиала ННГУ, г. Арзамас, Россия